# 项目管理法在建筑工程管理中的应用探究

宫云飞 田振萍 姚翔 王冰 国家海洋环境监测中心 DOI:10.32629/bd.v3i12.2916

[摘 要] 在建筑工程管理的过程中,合理的利用项目管理法十分重要。其能够保证建筑工程项目建设的效率,并根据计划开展针对性的项目建设工作。在遵循相关组织安排的基础上,实现资源的合理优化与配置,并且更好的适应项目建设工作,促进建筑工程项目的顺利开展。本文从项目管理法的基本含义与作用展开分析,并以此为依据,提出实行全过程控制、做好施工规划和现场调度、强化监督控制力度等几个方面的措施,希望为相关人士提供参考。

[关键词] 项目管理法;建筑工程管理;监督力度;现场管理

基于新社会环境背景下,城市化的进程不断加快,建筑行业逐渐成为 国民经济发展的核心部分。在建筑工程管理的过程中,合理的利用项目管 理法,开展一系列的协调控制与组织计划工作,以不断提升工程项目的完 成率,实现生产要素的优化与分配。由于现代化的建筑功能越发复杂,施工 的难度也逐渐增加。所以,相关的工作人员要依托与现代化的管理手段, 更新建筑工程管理过程中的设备与材料,并且实现全面的组织与控制,逐 步创造出更高的经济效益与社会效益。

#### 1 项目管理法的基本含义与作用

#### 1.1项目管理法的基本含义

建筑企业合理的利用项目管理法,主要就是为了实现项目目标,保证企业能够获得较高的经济利益。项目管理法属于一种高收益、高效率的综合管理方式,为建筑工程管理工作提供科学化的保障,为建筑工程管理水平打下良好基础。在遵循基本法律法规的基础上,使各个项目与环节都能够得到合理的约束。此外,合理的利用管理方式,科学化的分配建筑工程项目资源,完善资源结构。

## 1.2项目管理法的作用

在建筑工程的管理过程中,合理利用项目管理法,主要就是督促建筑企业保质保量的完成。由此可知在建筑工程的项目中,各个项目的管理人员与负责人都会作为项目管理法的实施对象,并且这种管控方式具有一定的强制性,所以,一旦工程运行,就需要遵循相关的标准进行管理,并且有相应的管理原则与秩序。由此可知,这种管理方式就是建立在规范、科学的前提下进行的,并对管理成本支出进行有效的控制,进而提升核心竞争力。

## 2 项目管理法在建筑工程管理中的应用路径

#### 2.1实行全过程控制

在建筑工程的管理过程中,主要包括进度控制、质量控制以及成本控制等不同的内容,也是从根本上保证建筑工程收益与质量的关键部分。首先,在整个建筑工程管理的过程中,将质量控制贯穿其中,其中含括施工前、施工过程中以及竣工之后的各个环节。相关的工作人员只有保证各个环节都不会出现偏差,才能够保证项目的施工质量能够与规范化的要求相符、在开展进度控制工作的同时,实现对施工进度的控制,保证项目工程能够在施工工期内完工,还能够有效缩短工期,减少人力成本与材料成本的支出,逐步获得更高的经济价值。在实现对建筑工程进度动态化监督与管理,要求各个部门的施工人员遵循施工图纸进行施工。如果发现了问题,就要进行及时的纠正,并对施工进度进行调整。在强化成本控制力度的同

时,合理利用生产资源,以逐步实现资金的合理分配。只有实现对资金流动的有效控制,才能杜绝出现材料与资金浪费的问题,推动建筑工程建设工作的顺利开展。

#### 2.2做好施工规划和现场调度

建筑工程建设工作主要包括水暖电、土建等内容,属于一项复杂的工程内容。在此过程中,可能经常会出现交叉作业的情况,各个部门需要有较强的协作能力,实际的管理难度也比较大。尤其是在设计规范上,还没有明确的技术要求,需要依靠施工技术人员,根据以往的施工经验进行处理,并且对施工的空间与施工时间进行合理的安排,做好现场调度工作,避免出现突发性的问题。

### 2.3强化监督控制力度

对于工程项目的实施来说,加强监督管理力度十分重要,不仅能够促进工程建筑工作的顺利开展,还能够杜绝不必要的风险问题发生。基于建筑工程项目的监督管理工作,主要采用内在制约与相关部门监督与管控的方式进行。要想有效提升工程项目的质量,政府主管部门就需要结合行业与国家的基本规定,根据法律法规来监管执行,并将人民的利益置于首要的位置。此外,建筑企业通过建立单独监督部门的形式,完善监督管理制度,形成良好的监察氛围,将风险评估监测工作做在事前。在监督工作落实的同时,遵循相关的监督管理制度,制定责任制,并形成对工作人员行为的约束,保证其明确自身的基本工作职责。一旦其中某一个环节出现了问题,就要连带着责任一起追究,以不断提升建筑工程管理质量。

# 3 结束语

总而言之,建筑市场的竞争愈发激烈,各个企业都需要了解到管理工作的重要意义。在贯彻项目管理法的同时,应当将其具体的使用在工程项目的各个环节当中。从选择负责人、制度健全与监督管理等方面入手,将项目管理法的作用发挥到工程项目的实践过程中,促进各项工作的顺利开展。在结合相关工作人员工程特点的基础上,完善项目管理法,促进各项施工工作的有序进行。

#### [参考文献]

[1]张雪勇,刘小丽.项目管理法在建筑工程管理中的应用[J].工程技术研究.2018(15):143-144.

[2]潘先强.分析项目管理技术在建筑工程施工方面的综合运用[J].建材与装饰,2019(19):139-140.

[3]刘旺.建筑施工企业项目管理中财务控制管理的应用研究论述[J]. 财会学习,2017(8):60.